

UI KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מורה חדש (אוי קלם)
עלן יומי בלתי מסומני בשבת אונגוויט. שנה ליי-
העורך: ד"ר א. מרטון. התחלה: דוד שן
תוסף: מורה חדש בע"מ. ח"א רח שליוור 9.
XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNO.
A szerkesztésért és kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mizrach
Chadash Ltd., Tel Aviv, Schlöinger
utca 8. szám. — Tel.: 67677.

Mac Arthur csapatai átlépték a 38-ik szélességi vonalat

Az amerikaiak eddig nem ütköztek semmiféle ellenállásba — Tovább tart a délkeleti csapatok előnyulása is

A londoni rádió jelentése szerint az amerikai csapatok tegnap átlépték a 38-as szélességi fokot. A határ vonalhoz közelítő egyik délkeleti városból, amely — úgy látszik — az amerikai felvonulásnak támaszpontja, azt jelentik, hogy az UNO-csapatok eddig nem ütköztek ellenállásba északkeleti területen. Katonai körök véleménye szerint az új amerikai offenzíva lényegesen szélesedni fog, amikor az amerikaiak befejezik hadműveleteiket a nyugati partvidéken.

Pung-Cson, (UP). A délkeleti csapatok folytatják előrenyomulásukat Északkelet felé és tegnap este már 8 mérföldre állottak Wun San hadikikötője előtt. Azzal számolnak, hogy a délkeleti csapatok valószínűleg ma bevonulnak a városba.

Előrenyomulásuk során a délkeleti hadsereg tegnap délután áttörték a második védelmi vonalat, amelybe az elmúlt 12 óra alatt ütköztek és arra kényszerítették az

egy ezrednyi kommunista hadsereket, hogy hegyi állásaikat Wun Santól 10 mérföldnyire délre kiürítsék. A csapatok, amelyek már támadást indíthatnak a Mandaj folyó és mellékfolyója mentén elhelyezkedett kommunista csapatok ellen. Mindkét folyó csak vala

miel fekszik délre Wun Santól. A harmadik délkeleti hadosztály másik egysége elfoglalta Fijoni várost, Wun Santól 10 mérfölddel délre. Ezek a csapatok An-

bion város felé haladnak előre, ahonnan már látni lehet Wun San kikötőjét.

Megfigyelő repülőgépek 12 kommunista tankot láttak Wun San körül. Minthogy a délkeleti csapatokat nem kísérik tankegységek, csak türségükre és légi segítségre számhatnak, ha összeütköznek a kommunista tankokkal. A délkeleti csapatok tegnap este 9 óráig nem találkoztak komoly ellenállással és a közeli hegyekből csak puskatűzzel támadták őket.

Lezajlott a harmadik Makkabia záróünnepsége

A hadsereg impozáns gyakorlattal képezte az ünnepély fénypontját. Ben Gurion miniszterelnök beszéde

A Makkabia záróünnepélye olyan hatalmas megnyilatkozása volt a zsidó hadsereg erejének, a nagy sportünnepély megrendezésébe befektetett szervezőképességnek és a közönség határtalan lelkesedésének, amelyre aligha volt még példa a jisiv életében. Délután három óra előtt néhány

perccel mintegy 50 ezer főnyi közönség végeláthatatlan gyűrűje övezte a hatalmas új ramat-gani stadiont, amikor Ben-Gurion miniszterelnök, a kormány számos tagja, Jigál Jadin tábornok, vezérkari főnök, a hadsereg parancsnokai ezredeinek társaságában a közönség lelkes ünneplése közepette elfoglalta helyét az elnöki pályában.

A katonai zenekar a Hatikvát intónálta, majd kezdetét vette a hadsereg egységeinek ragyogó felvonulása, utána pedig a férfi és női katonai egységek képrázatos torna- és harcmutatványai. A fegyverrel bemutatott tornagyakorlat után a közönség lelkes tapsától kísérvé, női századok vonultak fel a pályára és buzogánygyakorlatokat végeztek, majd pedig 6 méter magasan kifeszített kötélpályán idegdesztáló akrobata mutatványokkal bizonyították, hogy a női katonai szolgálat nem mindig szórakozás...

A gyalogság mutatta be ezután, hogyan képezik ki a katonákat a frontgyakorlatra. Előbb pusztakézrel, majd kivont késsel, végül pedig fegyverrel a kézben mutatják be, hogyan készítik elő őket közelharcba. Majd igazán izgalmas pillanatok következtek. A bemutató szpikere előre figyelmeztette a közönséget, hogy őrizze meg hidegvérét. A pályán köröskörül felállított akadályokon kellett egy rohamosztagnak keresztül haladnia. Kiderült, hogy a pályát „az ellenség” alakította. Robbanó bombák, aknák, gépfegyvertű közepette törtek előre a katonák szögcséprókadályokon, hidakon keresztül, amelyeknek pillérei alatt görögütéses bombák robbantak fel, miközben a pálya közepén felállított gépfegyverosztag „on-

totta a tüzet!” a veszteség nélküli előretörő századra. A közönség percekig tartó tomboló tapsal szönte meg a valóban idegfeszítő és tanulságos látványt.

67 ejtőernyős leereszkedése

Ezután a léghaderő mutatványai következtek. Előbb vadászgépek és bombázók repültek el tisztelő felvonulásban a tribün előtt. A bemondó újra hűdégyre intette a közönséget és bejelentette, hogy a léghaderő ejtőernyősök fogják képességeiket bemutatni. Három kétmotoros bombázó keringett a stadion fölött. Előbb a 100 méter magasra emelték a bükat eresztettek le ejtőernyőre majd amikor ennek következtében megállapították, hogy az idő alkalmas a tényleges gyakorlatra, az egyik bombázó következésközében 50 méter magasra ugrott ki a pálya felületénél kiépített lej tőre. A lélegzetelállító mutatvány tízenkétszer ismétlődött meg. Az ejtőernyős pontosan nyitlak ki és egyik-másik katoná egyensúlyozó mozdulatokkal irányította

(Folyt a 2. oldalon.)

Csütörtökön érkezik haza Weizmann államelnök

A kormány sajtóirodája közli: Jozsef Sprinzak, helyettes államelnök a következő táviratot kapta Párisból dr. Weizmann államelnök adjutánsától:

Az elnök egészségi állapotában lényeges javulás állott be. Az elnök az Air France repülőgépen csütörtökön, október 12-án érkezik haza.

Sorozatos letartóztatások és áruelekobzások a feketepiac elleni akciók során

Széleskörű felhatalmazást kapnak a rendőrök — Újabb gyorsított bíróságokat állítanak fel.

A feketepiac letűrésére megindult országos akció a legnagyobb erővel folyik. Minthogy ebben a hadjáratban a rendőrségre igen fontos feladatok hárulnak, G. Száhar, a rendőrség főparancsnoka a telavivi Ophir-moziban előadást tartott a rendőrök előtt és közölte velük, hogy hűségüktől és éberségüktől függ a feketepiac elleni harc sikere. Ugyanakkor úgy hírlik, hogy a feketepiac felszámolásában résztvevő rendőröknek ugyanazokat a széleskörű jogokat biztosítják, amelyeket eddig csak a közellátásiügyi minisztérium felügyelői élveztek. Ez a gyakorlatban annyit jelent, hogy

az elnök egészségi állapotában lényeges javulás állott be. Az elnök az Air France repülőgépen csütörtökön, október 12-án érkezik haza.

csak récs mögé került az egyik telavivi villamosági üzlet tulajdonosa, mert mosástűt a hivatalos 8 font helyett 15 fontért árult. A telavivi Ben Jehuda utca egyik cigarettáruháza tulajdonosát letartóztatták miután megtagadta vevőinek a Superfine és Nelson cigaretták kiszállítását, miközben a pult alatt nagymennyiséget találtak ebből a két cigarettafajtából.

A rendőrség az egyik petachikvival áruház igazgatóját és hivatalnoknőjét őrizetbe vette, mert megtagadták olyan árucikkek eladását, amelyeket később raktárban megtaláltak. Ugyancsak őrizetbe vett a rendőrség egy embert, aki Kfar Szirkínből szállítási engedély nélkül hozott néhány láda uborkát Petach Tikvára. Migdál Gádban letartóztattak több arabot, akik az elmúlt napokban fekete áron árultak élelmiszereket. A házkutatások alkalmával két arabnál nagymennyiségű olajat találtak. Ebben az esetben az árdragításban résztvevő eladókát és vevőket is letartóztatták.

ezentúl a rendőr a járásbírósg engedélye nélkül is tarthat házkutatásokat és vizsgálatokat, aminek csak a közzeti teljhatalmú megbízott hozzájárulására lesz szüksége. A rendőrök jogkörét abban az irányban is kiszélesítik, hogy joguk lesz a fekete áru azonnali elkobzására is.

A feketepiac elleni küzdelem egyik akadályai a megfelelő bírósgok hiánya. Ez okból az illetékesek az állami hivatalokhoz fordultak és kérték, hogy bocsássanak jogi tanácsadók közül néhányat a feketepiac elleni harc céljaira felállított különleges bíróságok részére. Hír szerint az egész ország területén további rögtönzött bíróságokat állítanak fel,

amelyek az új rendelkezéseknek megfelelően néhány napon belül fokozott ütemben tárgyalják le a gazdasági bűnözők pereit.

A péntek óta nagyszámú ellenőri és rendőr bevonásával folyó nyomozás eredményeképpen eddig 60 személyt tartóztattak le, részint árdragítás vádjával, részint pedig azért, mert pontok nélkül árultak, illetve megtagadták egyes cikkek kiszállítását. A letartóztatottak között a hadsereg két tagja is szerepel, közülük az egyik tiszt.

A rendőrségnek szerdán reggel két titkos cipőraktárt sikerült Tel Avivban felfedeznie, amelyek közül az egyik egy ismert cipőkeszkező üzlethelyiségben volt. Szombat este a rendőrség széleskörű nyomozást rendezett a kávéházakban, valamint éttermekben.

Egy jaffai vendéglős lakásán tartott éjszakai házkutatás alkalmával 13 bádogganna ételajat, három zsák humuszt és egy zsák babot találtak.

A vendéglős bevallotta, hogy ezeket az elrejtett élelmiszereket egy susztörtől vásárolta. Mind kettőjüket letartóztatták. Ugyan-

Indokina határán várják a legközelebbi kommunista támadást

A francia csapatok visszavonulásra kényszerültek a vietnami gerilla-haderők elől

New-York (UP). — A New-York Times vasárnapi vezércikében utal arra, hogy a jelek szerint a Kína és Indokina közt elterülő határon fog a legközelebbi jövőben a kommunista agresszió megjelenni. Az újság összefoglalás közöl az Indokínában lefolyt legutóbbi harcokról és megállapítja, hogy a franciák és a vietnami kormány csapatai csak az időjárás megjavulására várnak ahhoz, hogy általános offenzívába kezdjenek az indokínai kommunista gerillák ellen. Az amerikai vezetőlap annak a nézetének ad kifejezést, hogy Bao Dai vietnami császár kormánya nem áll a helyzet magaslatán, ugyanakkor azonban hangsúlyozza, hogy a kommunista agressziót úgy Indokínában, mint a világ bármely

pontján minden eszközzel meg kell akadályozni.

A New York Times vezércikkével egyidejűleg Saigonból származó értesülések szerint az indokínai francia csapatok a múlt hét keddjén kiürítették a kínai és indokínai határon fekvő Kaubang erődöt és visszavonultak az ettől 50 kilométernyire délre fekvő Ta-atki erődig, ahonnan a francia nehéztüzérség fedezi a visszavonulókat. A két oszlopban hátráló francia légionáriusok, akik között sok a volt német katona, nagymennyiségű felszerelést hoztak magukkal, valamint számos polgári személy is velük menekült. A francia csapatok szökvívője szerint egyébként Indokina déli frontján meglehetősen csend uralkodik és a francia csapatok Saigon-

tól 120 kilométernyire délre, valamint 60 kilométerre délkeletre egyes területek megtisztításával foglalkoznak.

Sulyos pénzügyi válságba jutott a Joint

Páris (STA). — A Joint igazgatóinak konferenciája vasárnap reggel megnyit. Moshe Levite megnyitó beszédében utalt arra, hogy 1949 óta az Egyesült Gyűjtőakció bevételei csökkenő tendenciát mutatnak és ennek következtében a Joint fennállása óta legsúlyosabb pénzügyi válságába került. Levite szerint a szervezet, bármennyire is csökkent a kiadásait, képtelen a mai költségvetésével fenntartani intézményeit.

Mi a „különleges szolgálat?”

A tartalékos katona rendszert a szokásos fegyvergyakorlatokra kap utasításokat parancsnokától. Most különleges szolgálatra kap behívót az országos hadgyakorlatokra amelyek során az állandó hadsereg és tartalékos katonák összpontosított hadgyakorlati tartják meg. Erre a célra a hadügyminiszter felhatalmazást kapott olyan rendelet kiadására, amelynek alapján a tartalékosokat „különleges szolgálatra” hívják be. Amikor a rendelet megjelenik, minden tartalékos katonának jelentkeznie kell a parancsnoka által meghatározott helyen és időben, tekintet nélkül arra, hogy hozzátartozik-e valamilyen egységhez, amelynek titkos jelszavát a rendelet felszólítja, vagy sem és függetlenül attól, hogy kapott-e a parancsnokától jelentkezési behívót, vagy sem. Az, aki ezt a rendeletet megszegi, valamint minden olyan tartalékos, aki a részére kijelölt időpontban nincs a helyén, súlyos büntetésnek teszi ki magát, mint hiányzó, vagy mint katonaszökevény. Kétségtelen azonban, hogy Izrael polgárai felelősen és szívesen, egy emberként eleget fognak tenni a hadgyakorlatra szóló behívó parancsnak.

A hadügyminisztérium tájékoztatói irodája.

Legyőztük a külső ellenséget; vigyázzunk, nehogy a belső ellenség, a feketepiac uzsorása buktasson el bennünket!

A Makkabia záróünnepsége

(1. old. cikkünk folytatása)

és a közönség izgatottan figyelte, az ernyő esését, mert nem egyszer fenyegetett az a veszély, hogy a közönség közé bukik. A hadsereg orvosi szolgálatának mentőkocsija állandóan ott cirkált a porondra hulló ejtőernyősök között, munkája azonban szerencsére nem akadt.

A legközelebbi összecsapásnál — az ellenség földjén

A közönségnek még nem is volt ideje felocsúdnia a tüneményes látvány hatása alól és máris új szencziót produkált a hadsereg: kis páncéloskocsikon gyalogsági osztagok autótak be a térre és a teljes sebességben lévő kocsikról bukfenchezve ugráltak le és úgy maradtak vigyázásban, mint a cövek. Közben megjelentek a pályára előtűnő vadászrepülőgépek, amelyek előbb akrobatamutatóvnyokkal szórakoztatták a közönséget, majd pedig „légiharcot” vívtak egymással.

A hadsereg imponáló bemutatkozását meghatározó jelenet váltotta fel. Az első öttagú ejtőernyős osztag felvonult a pályán, jelentkezett a hadügyminiszter előtt és az osztag parancsnoka megadta a Makkabia záróünnepély katonai művelésének jelszavát: „A legközelebbi összecsapásnál az ellenség földjén harcolunk.” A hatvanfős osztag felvonulását a hadsereg produkciója, amely felejthetetlen emlék marad mindenki számára.

A küldöttségek bácsafelvonulása

Ezután kezdődött meg a Makkabia voltaképpen záróünnepélye. Előbb az izraeli Makkabi sportlegényesség vonult fel a pályára, majd sorra bevonultak a Makkabián résztvevő sportkötöttsegek. Mint ahogy a megnyitáson is ezuttal is az Egyesült Államok küldöttsége haladt az élen, majd Anglia pompás Makkabi-csoportja következett, a közönség lelkes ünneplése közepette. Azután sorra következtek a színes, sportszerűen menettel csoportok, közöttük — a közönség nagy derülésére — az egytagú ausztrálai küldöttség is. Utolsónak Izrael Makkabia válogatottja menetelt ki a pályára.

A rendező vezényszavára a zászlóvivők kiléptek a sorból és félkörben álltak fel az elsőki asztal előtt. Következett a díjak kiosztása. Az atlétikai verseny győztesei, Izrael kapta meg az amerikai Makkabi-ajándékot, egy gyönyörű aranykupát. Svédország a kézilabda-bajnokságért, Délafrika a vízilabdát, Anglia az uszóbajnokságért, újra Izrael a labdarúgásért, majd a női teniszbajnokságért, Dánia a férfiteniszbajnok-

ságért kapott serlegeket és kupákat, amelyeket valamely más ország Makkabi-szervezete ajándékozott a győzteseknek.

A díjak átnyújtásával a Makkabi világvezetőségének tagjait tisztelték meg: M. Markus, Lord Nathan, Moshe Slus, Krinitzi ramat-gani polgármester és Rokách tel-avivi polgármester nevében a felesége.

Ezután a tisztelgő zászlókra két fehér emlékszalagot tűztek és befejezőként Ben Gurion miniszterelnök tartott beszédet.

Ben Gurion miniszterelnök a Makkabia jelentőségéről

Ben Gurion mindenekelőtt elismerését fejezte ki Ramat-Gan polgármesterének áldozatos munkája fölött, amellyel a Makkabia stadionját megteremtette.

Krinitzi polgármester — mondotta — bebizonyította, hogy milyen áldásos eredménye lehet a fizetésre sosem számító közéleti tevékenységnek. A zsidó népnek sokkal inkább, mint minden más népnek, szüksége van a fizikum kultuszára, az egészséges ifjúságra. Ezen a záróünnepségen tényleg és jelképes módon együtt mutatkoztak be a zsidó hadsereg katonái a világ minden sarkából ide érkezett zsidó sportolókkal. Tényleges és jelképes megnyilatkozása ez a kibuc gálájának.

— A zsidó hadsereg — folytatta a miniszterelnök — a szövénnyök egybegyűjtésének legizgalmasabb tükre. Katonáinknak több, mint a fele, az államalapítás után érkezett az országba. Engedjék meg nekem hogy mint hadügyminiszter, vagy talán még inkább csak mint as-

első világháború egyik közkatona, engedélyt kérjek a miniszterelnöktől, hogy valamit soronkívül elmondhassak. Az amit ma a zsidó hadsereg bemutatott, mindnyájunknak a szívünkig hatolt és őszinte elragadtatással kell kifejeznem elismerésemet és szeretetemet a katonára, aki ilyen erőpróbára képes és a tiszt iránt, aki erre betanította. Ez a bemutatás is parancs teszi, hogy a zsidó nép a szívbe zárja és szeresse a zsidó hadsereget.

A Makkabi világszervezet — mondotta a továbbiakban Ben Gurion — amely évtizedeken keresztül nevelte az ifjúságot külföldön és az országban, most elégtétellel állapíthatja meg, hogy munkája szé-

pen gyümölcsözött és a harmadik Makkabiát a független zsidó államban rendezhette meg. Nemcsak ennek az országnak a születel győztek a függetlenségi háboruból, hanem a gálai zsidó önkéntesek tízezrei segítettek kivívni a zsidó függetlenséget. Ennek a katonai és chaluci szellemnek a megnyilatkozása volt ez a harmadik Makkabia is.

Végül a miniszterelnök köszönetet mondott a Makkabia rendezőségének nagyszerű munkájáért. A miniszterelnök beszéde után felhangzott a Makkabia kürtjelzése, a zenekar a Hatikvát intonálta és ezzel a harmadik Makkabia záróünnepélye végetért.

Barzlay István.

A harmadik Makkabia utóversenyei

Ma délután 3 órakor a Gat-Gil uszodában, Ramat-Ganban meghívásos utóversenyt rendez a Makkabia vezetőség. A versenyen résztvesznek mindazok, akik az uszószerzőkben győztek a harmadik Makkabián. A verseny végén Délafrika csapata, amely legyőzte Izrael vízilabdában, revéns-mérkőzést játszik az izraeli csapattal.

Kedden, szeptember 10-én délután 3 órakor a tel-avivi stadionban a belga atlétikai válogatott lesz vendége a Makkabia vezetőségének. Az atlétikai versenyen a Makkabia győztesei fognak versenyezni a belga válogatott ellen. A belga csapatban van a három- és ötezer méteres olimpiai bajnok és világrekorder is.

A Makkabia pontversenyének végső eredménye a következő:

1. Izrael 708.5 pont.
2. Anglia 328 pont.
3. Délafrika 246 pont.
4. Egyesült Államok 230 pont.
5. Kanada 62.5 pont.
6. Ausztria 60 p.
7. Dánia 52 pont.
8. India 44 pont.

A megszálló hatalmak civódása miatt

nem adják ki az Ausztriából kikért háborus bűnösöket

London, (STA). — Csehszlovákia, Lengyelország és Hollandia kormányai felszólították az osztrák kormányt, hogy szorgalmasan ki néhán Nyugat-Ausztriában tartózkodó háborus bűnös, köztük olyanokat, akik sok ezer zsidó meggyilkolásában vettek részt. Fiegel, osztrák kancellár, az ügyet a megszálló hatalmak ellenőrző bizottsága elé bocsátotta, de a bizottság nem tudott határozatot hozni, mert Anglia és Amerika delegáltjai azt követelték, hogy a vádat emelő államok előbb terjesztessek elő bizonyítékokat a kikért személyek bűnösségéről, míg Franciaország és Oroszország delegáltjai

smellet voltak, hogy a kikért személyeket minden vizsgálat nélkül adják ki a szóbanforgó államoknak, annál is inkább, mert a nevük ott szerepel a háborus bűnösöknek a szövetségeseknek által összeállított listáján.

Az utolsó 5 év folyamán több, mint 400 ilyen kiadatási kérvényt tárgyalt le az ausztrál szövetséges ellenőrző bizottság, de ezek közül mindössze 11 személynek a kiadatását rendelte el. Még jellemzőbb, hogy az osztrák kormány e 11 eset közül is csak kettőnek a kiadatását hajtotta végre, míg 9 esetben megtagadta a vádlottak átadását a vádat emelő államnak.

FELVÉSZÜNK
Kárpitos-munkást és fizetéses tanuló.
„Rihut Trumpe'dor”
TEL AVIV,
Rechov Trumpeldor 32.
5410

Jeruzsálemi kölcsonkönyvtár
az Eggeddel szembeni Javev utcában, hirdetések és előfizetéseket is felvessz az Uj Kelet részére.

JEHUDA
Biztosító tarsaság Ltd
AZ ORSZAG LEGREGIBB
BIZTOSITÓ INTÉZETE
ALAPITATOTT 1922-BEN
TEL-AVIV
HAIFA — JERUZSALEM
(5478)

Amerika 45 ezer menekült fajnemetet fogad be. Lake Successból jelentik: A nemzetközi menekültügyi szervezet (IRO) megegyezést létesített az Egyesült Államok kormányával, amely szerint a következő évben 45.000 nemfajú menekült bevándorlását engedélyezi Amerikába. E fajnemetek szállítási költségeit az Egyesült Államok kormánya fedezi.

KÉPESLAP

Egy kanadai lapban megjelent uteliras, melynek szerzője angol író, az Egyesült Államokat a hipokriták országaként tünteti fel, mivel az uteliras írója minden amerikai hotelszobájában egy Gideon-bibliát és egy dugóhuzót talált. Ezt azonban ugyanígy lehet Kanadára is mondani, mert minden kanadai szállodában, amelyikben csak megfordultam, Nova Scotiától egészen Brit-Kolumbiáig, szintén találtam Gideon-bibliát és dugóhuzót. Az egyetlen kivétel az alaskai határ közelében lévő Prince Rupert közönség szállodája volt, amelynek szobájában nem találtam bibliát, de találtam két dugóhuzót.

(Saturday Riview of Literature)

A beteg Mark Twaint meglátogatta háziorvosa, akinek ugyan gyönyörű briliánsgyűrűt ékesedett. A humoristát nem hagyta nyugton az orvos gyűrűje, a vizsgálat alatt is állandóan azt nézte, végül megkérdezte, honnan szerezte az orvos ezt a gyűrűt.
— Egy milliomosnótól, aki páciensem volt, kaptam ezt egyszer — válaszolta az orvos.
— Ja úgy, szóval örökölt — egészítette ki az orvos felvilágosítását Mark Twain.
(Coronet)

Norman Vincent Peale, a new-yorki Markle-Collegiate-egyház lelkésze kijelentette, hogy az amerikai közönség az utóbbi időben lényegesen idegesebb lett, mint azelőtt volt.
— Már huzamosabb ideje figyelem a miséken ájtatoskodókat és megállapítottam — mondotta a lelkész —, hogy a hívők az utóbbi időben nem alusznak el a szentbeszéd alatt. És higgyék el nekem, ez nagyon egészségtelen rossz jell.
(Die Woche)

A munkaerő (koách adám) összehívásával kapcsolatban leginkább a „családi helyzet” rovat kitöltésénél történtek félreértések. Az egyik munkaerő arra a kérdésre, hogy milyen a családi helyzete, a „mácván mispácht”-ja, röviden ezt válaszolta: „Ajom venorá” (rettenetes).
Egy másik válasz így hangzott: „Még besser veis.” (Jobb is lehetne.)
Az egyik megkérdezett nem is töltötte ki a kérdőívet, hanem csak ezt írta rá:
„Beteg vagyok, még félmunkaerőnyi erőm sincsen.”
(Dapim.)

A boldogtalan Gulliver

A Sunday Pictorial riportere, Douglas Warth, érdekes cikkben számol be a világ legnagyobb emberéről tett látogatásáról. A huszonhatéves Ted Evans, aki Londontól félórnyira, Engelfield Greenben a világtól és az emberektől elvonultan él, minden eddig ismert fizikai nagyság rekordját veri. Testi magassága kilenc láb, háromfél incs, vagyis kétszáznyolcvannég centiméter, súlya a hájtalan és porpóciókkal, túl van a 32 sztoón, ami több mint két métermagas. A fiatal óriás élete nem épp irigylésre méltó és további sorsa annál bizonytalanabb, mert máig sem érte el arányai maximumát és még állandó növényben van.

Ha az óriás tüzet kér

Douglas Marth azzal kezdte riportját, hogy mint átlagos magasságu ember, aki öt láb és hat incsét ért el, mindig irigyen nézett fel a hatláb magas emberekre, akik felülről lefelé beszélnek hozzá. Ez a kisebbségi érzés egyértelműen elmut most, hogy szemtől-szembe került Ted Evansszal. Agaskodnia kellett és kezét magasba nyujtania, hogy az óriásnak adott cigarettához odatartsa öngyújtóját és a rágyújtás művelete a végén csak úgy sikerült, hogy amaz alázatosan megkönyörnt. A riportert meglátta a Gulliverek gyötrelmes problémáját és már előljáróban az olvasók rokonszenvét kéri a boldogtalan Ted Evans számára.

Akire nem gondoltak a cipőgyárak

— Képzeljék el, írja Mr. Warth, mekkora kényelmetlenségekkel jár ilyen méreteket viselni. Kilenc év-

A szabó létrán vesz mértéket

Az ingeket Prestonban készítik és szintén háromszoros aron. A zoknikért tíz szillinget fizet. Az öltönyért, amely közönséges halandónak tíz-tizenöt fontjába kerül, negyvenöt fontot kell kiadnia. Speciális szabó dolgozik neki és létrán vesz mértéket. „A nadrágja — írja a riportert — olyan hosszú, mint az én egész testmagasságom.”

A lakásában meg kell görnyednie, hogy ne surolja a plafont. Két egymáshoz tolt kétszemélyes ágyban alszik keresztben. A közönséges tölgyből készült konyhaszék letörik alatta.

A naplélet tragédiái

Mindaz meglehetősen kellemetlen. De a külsőségeknél is kínosabb az óriás naplélete, amely szüntelen tragédia. Ahogy Ted gondolja, a tragédia hovatovább végzetes lehet számára.

A kényelmetlenségeitől es kinzó magányától eltekintve, amit nap-nap után újra meg újra át kell élnie, a folytonos növekedése nagy veszélyt tartogat. A lábára nehezedő súly ma épp annyi, amennyit elbírnak. De már tulju-

tott a naárán a tudósok megalapítással maximumnak. Ha még néhány inccsel növekedik, keptelen lesz mozogni.

Már ma sem könnyűség a nagy testtömeget cipelni. Vigyaznia kell, hogy el ne essen, az ilyesmikomoly csonttöréseket okozhat. Ha egyenesen áll, megderül a gerincét. Ha megmozdul, remolygni kezd. Állandó fejfájás gyötri és tagjaiban a növekvő folytonos feszüléseit érzi.

Csak sajnálkozni lehet rajta, bár ez az egyébként szép és normális lelkű fiatalember kikéri magának a sajnálkozást.

Ted könyvi az állásait

A gyerekkora olyan volt, mint a társaié, akikkel futballt játszott és együtt élvezte fiatalágát. Tizenéves korában kifutófiú lett. Hirtelen kezdett nőni és állását kinőtte hamar. Soffőrtséget vállalt. Jól ellátta munkáját, míg a növénye túljutott a hat láb négy incsen. A legnagyobb társzeker volánjánál is nehézséget voltak már. Állást már nehezen kapott, de még nagyobb nehézséget voltak a ruházkodás terén. Munkazubbonyait nagy darabbal meg kellett toldani, hogy viselhesse őket.

A hadsereg gondja

Tizenkilenc éves fejjel beült katonának. Akkor már hat láb tíz incs magas volt. De veszedelmesen nőtt tovább. Havonta félincsel gyarapodott és a katonai szabóságoknak állandó fejfájást okozott a kinőtt runáival, amelyeket más már nem viselhetett. Hét hónap után elbocsátották a szolgálatból. Ekor már egy jó inccsel meghaladta a hét láb magasságot.

Egy megvadult agymirigy

A baj Ted nyakmirigyében (pituary) van. Ez a növést szabályo-

zó agymirigy az orvosai szerint vadabmírd dolgozik, mint másnál. Azzal vigasztalták, hogy az elválasztás idővel normálissá válik. Nem mertek kísérletezni a mirigy szekréció csökkentésével, mert attól tartottak, hogy a törzs növénye megállíthatják, de a fej és a tagok egészen torz-proporciora dagadhatnak. 1946-ban alapos vizsgálat után fejlődése eljutott a végső határhoz és itt most már megáll. Akkor hét láb tíz incsot mértek nála. Ma tizenötfél inccsel magasabb s még mindig nem állt be szünetelés a növényben.

A probléma az, hogyan keresheti meg az ilyen normafelőlé ember a kenyerét. Irodai munkát nem tanul: Testi munkát nem alkalmas, mert egy-egy felállítás óriási erőfeszítésbe kerül.

Gullivernek nem lehet utaznia

Amikor nincs a kórházban, ahol méréseket és kísérleti kutatásokat végeznek rajta, próbálja megoldani megélhetési problémáját. A színpadon egyideig mint óriás szerepelt, majd mint mutatványos szám. De ezt csak kis ideig volt lehetséges. A turákkal állandó bajjai voltak. Egyetlen szállodában sem akarták befogadni. Néha 4-5 agyat is össze kellett tolni és egymáshoz erősíteni, hogy lefeküdhessen. A vasuti utazásai is nehézséggel jártak. Némi melabúval mondja ő maga, hogy ha a vasutársaságok beperelnék, sok törött lámpáért fizetnie kellene, amelyeket a leggyönyörűbb állapotban sodort le a folyosótetőkről.

Szürnyeteg a kerékpáron

Egy coventry kerékpárgyár Ted számára külön biciklit készített. De ropant fáradságu dolog volt a kerékpározást külső segítség nélkül megtanulnia. Ha ki akar

menni, hogy sétáljon vagy kerékpáron, hajnalban kell megtennie, amikor még üresek az utcák és az utak. A szembejövőket megretentti az emeleter kerékpáron nyargaló óriás és a nők sikoltozása meglehetősen az idegeire megy.

Nem ritkaság, hogy a nők a pusztá láttán észükvesztetten menekülnek. Hogy ezt megelőzze, igyekszik szelid mosollyal vagy egy-két jószóval megnyugtatni őket. Nem mindig sikerül ez neki. Egyszer két farmerleány, aki szembetalálkozott vele, kiejtette kezéből a teli teljes vödört és hanyatholok futásnak eredt.

A törpék inzultusai

Szereti a filmet, de moziba nem járhat. Csak ritka esetekben jut abba a helyzetbe, hogy valahol a háttérben egy erős padon ő is leülhet. Futballversenyekre sem tud elmenni, mert még nem építettek számára ülőhelyet a tribünökön. Idejét olvasással és futball-fogadásokkal tölti el.

Állandó gunynak és inzultusoknak van kitéve. Egyszer mégis kénytelen volt az autóbuszban utazni. Próbált meghuzódni, már amennyire ezt megtehetta. Egy asszony méltatlankodva kiáltotta: — Az ilyen embernek meg kellene tiltani, hogy a buszt használja.

Miről álmodik egy óriás

Az emberek viselkedése Ted Evans szerencsétlenné teszi. Mit nem adna érte, ha nem ő volna a világ legnagyobb embere, ellenben jóval kisebb lehetne, még a normális magasságu embereknél is kisebb. Így ahogy van, a jóléti állam gondjába kell őt ajánlani. Meg kell őt szabadítani a megélhetési problémáitól és a csöcselék bántalmaktól.

Az új olé csomagja és a feketepiac

Allig egy hete annak, hogy a feketekereskedelem ellen megindult a hadjárat, s máris gyökeresen felkavarta az ország életét. Minden más kérdés háttérbe szorult és az ország népe idegesen és fokozott érdeklődéssel figyeli az újabb akciókat. Mindenki ajkán ott lebeg a kérdés: vajjon sikerülni fog-e ez a hadjárat, melyet Ben Gurion miniszterelnök személyesen, egész presztízisének latbavetésével indított el.

Csütörtökön olyan hírek terjedtek el, hogy a kormány koncentrációs tábort készült felállítani a feketézók számára. Formálisan megvan ennek a lehetősége, mert a legutóbbi minisztertanács 3 hónapi időtartamra rendkívüli hatáskörrel ruházta fel a miniszterelnököt. E szerint a miniszterelnök az egykori palesztinai főkörmányzó hatáskörével rendelkezik, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy a kivételes állapotokról szóló és nálunk ma még érvényben lévő angol törvényt az „a Közrend elenségeit” koncentrációs táborba zárhatja.

A koncentrációs táborról szóló hír elsőnek a klál-cionista Há-bokerben jelent meg és széles körben megdöbbenést keltett. A koncentrációs táborral kapcsolatban a Jisruvnak keserves emlékei vannak úgy Európában, mint az egykori Palesztinában. Nem csoda, ha a lakosság legnagyobb része képtelen megbárátkozni azzal a gondolattal, hogy ezt az intézményt ismét feltámaszassák a zsidó államban — még akkor sem, ha a feketepiac letöréséről van szó.

A reakciónak meg volt az eredménye, amennyiben a kormány szónívója megcáfolta azt a hírt, mintha a kormány szándékában volna a Negevben és a Jeruzsálemi hegységben koncentrációs tábort felállítani a feketézók számára.

A hadjárat különben egyre fokozódó elánnal terjed ki újabb és újabb területekre. Hírek futnak be az ország minden részéről, Tel Avivból, Haifáról, Jeruzsálemból, zsidó falvakból, arab falvakból. A hírek tekéte árak emelkedéséről, raktárak felfedezéséről és letartóztatásokról szólnak. Egy Tel Aviv melletti városban a kereskedőtársadalom színe-java került néhány nap alatt börtönbe. Az első napokban még csodálkoztak egy-egy szenzációs letartóztatáson, lassanként azonban ezt is megszokták és a közönség körében egyre inkább érlelődik meg a tudat: nincs más kiút, ez az egyetlen módja gazdasági életünk szanálásának.

A kormány a feketepiac letörésével kapcsolatban a diplomáciai karra is gondolt. A beérkezett jelentések szerint úgy látszik, a diplomáciai kar szolgálatában álló autókban is része volt a feketekereskedelemnek. A kormány egyszerre két irányban is tett lépést: ugyanakkor, amikor jegyzéket intézett a külföldi képviselőkhez és kérte, hogy szenteljék fokozott figyelmet a rendelkezésükre álló járművekre, s a szolgálatukban álló személyekre, — új zsidószínű élelmiszerjegeket bocsátottak ki a diplomáciai kar számára. A zsidószínű élelmiszerjege tulajdonosi sokkal nagyobb mennyiségű élelmiszert kapnak, mint az ország lakosai. Így például 5 kg húst havonta, továbbá két kilo cukrot, 30 tojást két kilo olajat és margarint és további 15 olyan cikket, amelyet a lakosság egyáltalán nem kap. Ezen formában akarják megoldani a diplomáciai kar ruházódását és lábball problémáját.

Mint ahogy egyetlen hadjárat sem mentes a fájdalomos tulzásoktól, ennek a hadjáratnak is van egy jelensége, amelyet nem hagyhatunk szó nélkül. Azokra az élelmiszerekre gondolunk, amelyeket az új olék hoznak magukkal és amelyet a hatóságok az utóbbi napokban elkoboztak. Tudott dolog, hogy az izraeli élelmiszerhiányról külföldön is tudomással bírnak, természetesen tehát, hogy az új olék, aki nem tudja, hogy mikor fog betetőző jutni, és mikor fogja megkeresni két keze munkájával az első izraeli fontot, néhány kilo élelmiszert hoz magával, hogy maga és családja ellátását biztosítsa az első hetekben. A legtöbb esetben ez a kis élelmiszer a zsidó család vagyonának egyetlen maradványa. Biztos információink vannak arról, hogy az izraeli kon-

Megkezdődött a második auschwitzi Kapo-nő vizsgálóbírói tárgyalása

A bíró megengedte a vádlottné nevének közlését — Megrázó tanuvallomások Hans Ria kegyetlenkedéseiről

A varranói származású kapo-nő elleni vizsgálati tárgyalás még nem nyert befejezést, vasárnap délelőtt már újabb vizsgálat indult meg a telavivi járásbírósgon Waldmann bíró előtt, egy ugyancsak szlovenszói származású nő ellen, aki az auschwitzi koncentrációs táborban elkövetett kegyetlenkedések miatt került a vádlottak padjára.

A vádlott asszony

A vádlott nő: Hans Ria, 29 éves, homonnai születésű, atlétatermetű, világoszőke nő, kiugró pofacsontokkal, sündiszőszemekkel, kék kosztümben idegesen ül a vádlottak padján. Állandóan izgomozog, levegőt után kapkod és a szomszédját arra kéri, hogy a mellette levő ablakot nyissa ki. Rosszullétét valószínűleg a perizgalmain kívül hatodik hónapos állapotossága okozza. Eleinte halk megjegyzésekkel és elintézettséggel kíséri a tanuk vallomását, majd néhányszor magából kikelve szakítja felbe az ellene valló tanukat és a mellette levő dr. Saoni ügyvédje csak nehezen tudja őt lecsillapítani.

Waldmann bíró heberül olvassa fel a tíz pontból álló vádiratot a vádlottné előtt, aki kijelenti, hogy érti a vádirat tartalmát, azonban tagadja bűnösségét.

As emberiség ellen elkövetett bűncselekmények

A vádirat szerint Hans Riát az emberiség ellen elkövetett bűncselekmények miatt helyezték vád alá, mert a rendőrségi nyomozás alapján megszerkesztett vádirat pontjai szerint Auschwitzban kapói minőségben ültette a felügyelete alatt álló fogolyokat és nem egyszer a blokkban lakó több mint ezer nőt órákon keresztül térdellettette és kegyetlenkedéseivel számos ember halálát idézte elő.

A vádhatóság első tanuja, Mirjam Malrovi, elmondja, hogy Ria korbáccsal a kezében járt-kelt a táborban és minden ok nélkül ültette-verte a fogolyokat.

Miért nem jelentették fel Csehszlovákiában

A tanu elmondja, hogy a vádlottnővel a felszabadulás után először a csehszlovákiai Asch városában találkozott. A védő kérdésére, miért nem jelentette mindjárt fel a csehszlovák hatóságoknak, a tanu azt válaszolja, hogy nem akarta, hogy idegen kezek kerüljen, mert azzal a zsidók becsülete újabb meghurcolást szenvedett volna.

A tanu vallomása közben egy fotóriporter elkattintotta felvételgépét, ami szerfölött felháborította a vádlottak padján ülő kapo-nőt és háta mögött ülő férjét, tenyerével próbálta felesége arcát a fotóriporter lencséje elől eltakarni.

Szabad-e közölni a vádlott nevéét?

Ezután az incidens után dr. Saoni védő azzal a kérdéssel fordul Waldmann bíróhoz, tiltsa el a teremben ülő újságíróknak a vádlott nevének közlését. A bíró erre azt válaszolja, hogy semmi jogalapja nincs a kérdés teljesítésének mert a törvény ilyenirányú rendelkezést nem tartalmaz. A védő erre kijelentette, hogy megelégedne azzal, ha a bíró szíves volna a bírói székéből erre megkérni az újságírókat, tekintettel arra, hogy a nőnek férje egy előkelő kooperatívának tagja és a sógora a Szochnut megbecsült tisztviselője. A vádlottné nevének közlése — aki-nek bűnösségét a bíróság még nem állapította meg, — súlyos oszorbát ejtne a rokonság becsületén.

A bíró erre azt válaszolja, hogy minden vádlottnak vannak roko-

nai. Kétségtelen, hogy senkinek nem emeli a jóhírnevét, ha bármilyen bűncselekményért a bíróság elé állítja, mégsem védi a törvény ilyen esetekben a vádlottakat attól, hogy nevét nyilvánosságra hozzák. A teremben ülő újságírók — folytatja a bíró — lelkiismeretes emberek és meg van győződve, hogy azok lelkiismeretük szerint fogják megítélni, közölni-e a vádlottné nevéét, vagy sem.

A teremben ülő bűnügyi riporterek a szünet alatt folytatott megbeszélés alapján úgy határoztak, hogy közlik a vádlottné nevéét, mert ezáltal igen sokan, akik ismerik a vádlottné Auschwitzban viselt dolgait, tudomást szereznek a vizsgálat menetéről és így jelentkezhetnek tanuvallomásra, ami nagyban elősegítheti az igazság kiderítését.

Kegyetlenkedések hosszú sora

A vizsgálati tárgyalás második tanuja Teszler Mirjam, aki szintén az auschwitzi táborban volt és ismeri a vádlottak padján ülő kapo-nőt. A tanu elmondja, hogy amikor Ria felügyelete alá került, öthónapos állapotos volt, azonban ezt az állapotot titkolta abbéli félelmében, ha a dolog kitudódik, azonnal a gázkamrába küldik, mint sokezer más állapotos zsidónőt.

Egy napon a blokk háta mögött húzódt meg, mert rosszullét fogta el. Akkor hozzálépett a vádlottnő és ráparancsolt, hogy siessen kenyeret hozni a pékségből. A tanu mellett álló nő erre azt mondta, hogy ő meggyérért, mert látja, hogy társnője rosszul van. Erre Ria azt válaszolta: „Ha beteg, akkor van krematorium a számára.” És kényszerítette, hogy menjen kenyérért. A pékségből jövet a csomóból egy cipő leesett és ezt Ria meglátta. Erre nekifutott és kegyetlenül ütni-verti kezdte, míg eszméletét veszítette. Amikor a tanu ezt a borzasztó élményt elmondja, hisztérikus sírásba tör ki és egész testében remegni kezd. Az ügyész és a bíró

megpróbálják megnyugtató. Mikor magához tér, folytatja vallomását és elmondja, hogy egy sorakozó alkalmával egy ötven év körüli nő rosszullét fogott el. A nő mellett álló lány segített anyjának, hogy össze ne essék és ezt Ria meglátta. Erre a lányt ütni-verti kezdte. A verés után a szerencsétlen anya szerényen megkérdezte Riától, miért verte a lányt. Ria válasz helyett őt is jól elverte, mindkettőjüket letérdepeltetett és reggeltől-estig téglát kellett tartaniuk felemelt két kezükben, térdelő helyzetben.

Az ügyész kérdésére a tanu kijelenti, hogy Ria kegyetlenkedései alkalmával német felügyelők nem voltak a láthatáron.

Vasárnap vizsgálati tárgyalás utolsó tanuja Leizerovics Edit, satorlajuhelyi származású nő volt, aki elmondja, hogy Auschwitzbba érkezésük napján férfiakat is helyeztek el blokkjukban és az egyik férfiben megismerte apját. Mivel aznap gázosították el édesanyját és nővérét, kétségbeesetten rohan apja karjaiba és mindketten keservesen zokogni kezdtek. Ria észrevette ezt a jelenetet, mire kegyetlenül megverte a tanut, amíg el nem állt. Rádámul azzal büntette meg a blokkban lakó körülből ezer nőt, hogy órákon keresztül mozdulatlanul térdeljenek.

A tanuvallomások befejezése után a védő kérte a vádlottnőnek óvadék ellenében való szabadlábrahelyezését előrehaladott terhességére való tekintettel. A bíró azonban a kérelmet elutasította, tekintettel arra, ha a vádpontok valóban bizonyulnak, úgy a vádlottné halál vár és ilyen esetekben a törvény nem ad módot szabadlábrahelyezésre kaució ellenében sem, míg az ügy tárgyalása be nem fejeződik.

A bíró a tárgyalást csütörtök délelőttre tűzte ki, amikor újabb tanuk kihallgatására kerül a sor, akik távollal helyük miatt nem tudták a vasárnapi tárgyaláson megjelenni. (M. S.)

Megnyílt az amerikai Pioneer Women jubiláris konferenciája

New-York, (STA). Szombat este nyílt meg New-Yorkban a Pioneer Women, az amerikai cionista munkásmozgalom nőszervezetének 25 éves jubiláris konferenciája.

Truman elnök levelet intézett a konferenciához, amelyen Shárétt külügyminiszter, Aba Even és dr. Ralph Bunche is felszólalt. Truman üdvözlőlevelében közölte, hogy az Egyesült Államok és Izrael között fennálló kapcsolatokban a demokratikus intézmények erejének megnyilatkozását és az emberi szabadságjogok ügyét látja.

Shárétt külügyminiszter az alijja hullámról beszélt, amelyet a száz évvel ezelőtti amerikai bevándorlással hasonlított össze. A külügyminiszter kiemelte azt az énlék kapcsolatot, amely a jubiláns szervezet és a Hisztdárut női csoportja között 25 éve fennáll.

Dr. Bunche üdvözlésében megemlékezett a békek és felvirágzást kívánt Izraelnek. Számos közéleti férfi, így Lehman szenátor, Thomas Dewey, New-York állam kormányzója, miniszterek és számos közéleti méltóság is üdvözlőtáviratot intézett a konferenciához.

Megkezdődött a magyarországi csomagok szétosztása

A még múlt év novemberében Magyarországról elküldött több mint hátezer Közért-csomagva vonatkozóan a közellátási minisztérium illetékes osztályától azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a minisztérium a megérkezett csomagokat megvizsgálta és a csomagok kezelésével megbízott haifai Romex szállító-cég kérésére a kiosztási engedélyt még ez év szeptember 5-ikén ki is adta. Ennek ellenére nap-nap mellett újabb érdeklődések érkeznek szerkesztőségünkhez a Közért-csomagok címzettségű, akik reklamálják a részükre küldött csomagokat, amelyeket a mai napig sem kézbesítettek ki számukra.

Ezért a Romex-céghez fordul-

tunk felvilágosításért. A cég most arról értesít bennünket, hogy a kiosztási engedélyt a minisztériumtól csak szeptember 8-án, pénteken kapták kézhez. Rákövetkező vasárnap kifizették a vámot. Mint hogy ez a vasárnap Ros Hasáná előnapja volt, a csomagok szortírozását csak az ünnep után kezdhették meg. A közbeeső Jom Kipur, a sátorosünnep és a felülnep akadályozták a céget a csomagok kiosztásának gyors keresztlvitelében.

Mégis ez idő alatt, Szukkot ünnepig teljesen befejezték 2500 csomag kiosztását a következő helyeken: Natanja, Akkó, Naharia, Chedera, Petach-Tikva, Pardes Channa, Ramát-Gán. A cég elküldte a Jeruzsálemba szóló 700 csomagot is, amelyeket egy ottani szállítási vállalat nagyrészt már ki is osztott. A csomagok jelentékeny részét Haifán is kiosztották már.

Tel-Avivban technikai okok miatt a cég csak most kezd meg a kiosztást. A következő héten a csomagok kikészítése fokozott ütemben fog megindulni Tel-Avivban, a haifai kirjában és mindannyhol a helységekben, ahol nagyobb mennyiség vár kiosztásra. A cég közlése szerint egyébként a csomagokban levő élelmiszerek, a szárított gomba kivételével, jó állapotban érkeztek meg.

LEVELEK

a szerkesztőhöz

Tervszerűbb élelmiszertermelést

Halévi közéletvezető felfüggyelő legutóbbi sajtónyilatkozatában elmondta, hogy míg 1948 augusztusában 703.000 adag élelmiszer behozatalára 22.6 millió fontot költöttek, addig 1950 augusztusában egymillió 150.000 adag élelmiszer behozatalára csak 22.2 millió fontot adtak ki. Ez gyönyörű eredmény, de ha közölebbről vizsgáljuk meg, ki fog derülni, hogy es nem céltudatos és tervszerű fejlődés eredménye. Maga a felfüggyelő állapította meg, hogy a mezőgazdaságunk ma 50 százalékkal termel többet, mint ezeltől. De mit termel? Zöldsgéfléket. Szezonidőben egyes főzélkfélékből olyan nagy mennyiségek vannak, hogy tekintélyes részük veszendőbe megy, habár olcsón adják, de a fogyasztás nem tudja az egész termést felvenni, viszont a konzervgyárak azért nem vásárolják fel a főzélgeket, mert dobozhiány miatt nem tudják feldolgozni és hűtőraktarak sincsenek az országban. Ugyanakkor engedhetetlenül szükséges konyhakerti vetemények egyáltalán nem kaphatók. Így állott elő az a helyzet, hogy amikor az ugorkát a szemétre dobták, zöldbabot egyáltalán nem lehetett értékesíteni és a hagymát tavasszal a Tnuva sem akarta átvenni a termelőktől, a nyar folyamán ugyanezekből a cikkeköl egyáltalán nem volt a piacra, vagy valutáért külföldről kellett behozni.

Most dívat Dov Jozsefot és a közellátási minisztériumot terhes ségére való tekintettel. A bíró pedig — szerintem — kisebb nagyobb kezdeti hitáktól eltekintve, igazságosan és pektaszzerű becsületességgel oldják meg a feladatokat a hatóságok. Ez a feladat ugyanis az, hogy a rendelkezésünkre bocsátott valú a felhasználásával fogyasztási cikkek szerezzenek be és a belöldi termelés hozamával együtt az egyenlőség és a szociális szempontok figyelembe vételével osszák ki azokat. En csak azt kifogásolom, hogy pont azoknak a cikkeknek a termelésében nincs semmi haladás, amelyek az emberi életet teljesen nélkülözhetetlenek. Ez a négy cikk: a cukor, a zsiradék (olaj), hús és liszt, amelyekben majdnem 100 százalékos behozatalra szorulunk ma is. Ha a kormány nem kezd meg a legürögösebben és minden áldozatok árán ezeknek az élelmiszereknek a belöldi termelését, minden pillanatban nemzetkatasztrófa szakadhat ránk. Hiszen sok exportállam már ma sem hajlandó a főzélgeket eladni és mellesz, ha egy szép napon megszűnik minden vásárlási és szállítási lehetőség?

Klein Benjámin, Chedera.

Otthonot a hajléktalan oléknak

„Aki egyedül érzik itt magukat” című szerkesztői levélírános szeretném hozzáfűzni, hogy nemcsak a nőten, vagy hajadon oléknak van szüksége otthonra, hanem a családoknak is. Még az eső zések előtt egy rövid kormányrendeletre volna szükség, hogy rendet teremtsenek ebben a dzsungelben, amelyben sok család kis gyermekkel sátrakban didereg sokadmagával, — mialatt mások a szükségletüket messze meghaladó kényelmes lakásokat foglalnak el. Magam is tudok nem egy lakásról, ahol 3 szobában két személy húzódik meg szerényen. Nem lehetne pillanatnyilag úgy segíteni a teljesen hajléktalanokon, ha az ilyen lakásokból (minden 2 személynek 2 szobát meghagyva) a főlöszleges szobákat a kormány vonné igénybe, amíg az építkezéssel megteremthetik mindenki részére a legfontosabb életfeltételeket, az otthonot?

Az is megfontolandó lenne, hogy azoknak a lakásait, akik 3 hónapnál hosszabb időre hagyják el az országot, ugyancsak igénybe lehet venni hajléktalan olék elhelyezésére.

Stern Chava, Natanja.

KERESEK (480)

2-3 KREMPÉLT, SELFAKTANT, RINGSPINNT, streichgarn számára, béreini, megvenni, társulni. EPHRONY ADVERTISING, T.-A., Rotschild Blvd. 31 „F”

SOK PÉNZT KAPHAT LOMBARD TIFÉRET-BEN
TEL AVIV, ROTSCCHILD 31. Tiferet ház. — Allenby sarokház.
Élvezkedj és minderre, ami érték. Szakszeri ékzerbecslés.
Vezető: RAJNA DAVID, a budapesti állami szőlőháznak volt becsüse. — 8-1 és 8-6.

zalatásokon azt tanacsolják az oléknak, hogy vigyenek magukkal élelmiszert Izraelbe. Elképzelhetjük azt a lehetőséget is, hogy a kormány limitálja az olék által hozott élelmiszerek mennyiségét. Ebben az esetben közzölni kell ezt az izraeli konzulátumokkal, ha pedig az olék mégis töb-

bet hoz, mint amennyit a törvény megenged, akkor köteveznek, hogy a többletet adja át egy kormányzati hivatalos áron. De szívenek meg ezek az elkobozások! Kiméljük meg az olék ettől a bosszuszegtől és fájdalomtól az országba való érkezésének első percében. (szk. d.)

